



“中国梦”和“美国梦”的差异在哪里？

□ 朱继东

精彩导读

- 曾有“英国梦”“俄国梦”“日本梦”的提出,但今天引起世界关注的是“中国梦”“美国梦”。
- “中国梦”与“两个百年”目标是朝着同一个方向和目标在努力。
- 与“美国梦”突出个人和金钱不同,“中国梦”强调个人命运和国家紧密相连。
- “美国梦”强调追求一强独大的单极世界。“中国梦”不仅属于中国,也属于世界。
- “美国梦”正变得虚无缥缈。“中国梦”将为探索人类文明多样化发展开辟美好前景。

习近平同志去年11月29日在参观《复兴之路》展览时提出“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。无独有偶,美国总统奥巴马于去年11月6日发表演讲时也表示,每个人都带着追求个人幸福权利的这一信念,也就是所谓的“美国梦”。此前也有“英国梦”“俄国梦”“日本梦”的提出,但真正引起世界关注的,却是“中国梦”“美国梦”。

“中国梦”与“两个百年”同一方向

从19世纪40年代开始,侵略者的枪炮把中国人从天朝大国的迷梦中惊醒,从英国人挑起鸦片战争到八国联军火烧圆明园,中华民族的民族意识与民族精神再次被唤醒。1843年,魏源在其出版的《海国图志》一书中提出“师夷长技以制夷”的思想;1853年冬天,洪秀全颁布了“有田同耕,有饭同食,有衣同穿,有钱同使,无处不均匀,无人不饱暖”的《天朝田亩制度》;1894年,孙中山在檀香山创立兴中会,立誓“驱除鞑虏,恢复中华,创立合众政府”;1902年,梁启超发表《新中国未来记》,展现出了他对中国未来的梦想和期待;1917年至1920年期间,孙中山所著的《建国方略》,提出火车进藏、建三峡水库和世界级港口、对外开放、渐进民主等,全面规划大中华民族富强现代化的方略……他们的“中国梦”也是民族

复兴之梦,但最终都没能真正实现。

中国共产党1921年成立后,在中华大地掀起了一场前所未有的彻底反帝反封建的民主革命。毛泽东1941年在陕甘宁边区参议会的演说中提出:“全国都要有人身自由的权利,参与政治的权利和保护财产的权利,全国人民都要有说话的机会,都要有衣穿、有饭吃、有事做、有书读,总之要各得其所。”这是中国共产党人提出的“中国梦”,也是很多人的期盼。

1949年新中国的成立,掀开了在中国共产党领导下为实现国家繁荣富强、人民共同富裕而奋斗的新篇章。1961年,毛泽东在同英国元帅蒙哥马利谈话时指出:“在我国,要建设起强大的社会主义经济,我估计要花一百多年。”1962年,他在七千人大会上又强调说:“中国要赶上和超过世界上最先进的资本主义国家,没有一百多年的时间,我看是不行的。”这是中国共产党人提出的新的“中国梦”。

1984年,邓小平同志会见参加中外经济合作问题讨论会全体中外代表时谈到:我们第一步是实现翻两番,需要二十年,还有第二步,需要三十年到五十年,恐怕是要五十年,接近发达国家的水平。两步加起来,正好五十年至七十年。这是他改革开放后的“中国梦”。

随着改革开放的深入,“两个百年”目标逐渐清



晰。从20世纪80年代现代化发展“三步走”战略,到党的十五大上将其具体化提出“两个百年目标”,从“翻一番实现温饱”到“翻一番达到小康”,从“21世纪中叶达到中等发达国家水平”到“本世纪中叶建成社会主义现代化国家”,从“建设小康”到“建成小康”……“两个百年目标”成为实现“中国梦”的中心任务和核心环节。

回首“中国梦”100多年来的演变过程,我们可以发现,“中国梦”与“两个百年”目标是朝着同一个方向和目标在努力。

“美国梦”的由来和演变

300多年前,当一部分英格兰移民乘坐着“五月花号”木帆船横穿大西洋来到美洲寻找新大陆时,他们是想寻找一块清教徒能居住的“净土”并在此建立新的国家。随着北美殖民地反对英国统治者的独立战争的胜利,“美国梦”便开始悄然萌芽——美国给了全世界每一个人均等的机会,只要努力奋斗,都可以实现自己的梦想。当然,早期的“美国梦”只是属于欧洲移民,而不属于被他们杀戮的印第安人。

1863年,美国总统林肯颁布了《解放宣言》,为“美国梦”的形成构建了精神和物质支撑。从欧洲来的移民中,涌现出了爱迪生、洛克菲勒、福特等不少出身贫寒、依靠个人奋斗成功的传奇人物,也使得“美国梦”有了新的内涵。

1931年,亚当斯完成了著作《美国的史诗》,其主题是“让我们所有阶层的公民过上更好、更富裕和更幸福的生活的美国梦”,第一次明确提出“美国梦”。当时美国正处在世界经济危机及其引发的大萧条的关键时刻,亚当斯提出的“美国梦”感染、激励了很多人。

被称为20世纪美国最伟大的两个总统罗斯福和里根也都被视为“美国梦”的代表。罗斯福赢得了二战的胜利,带领美国度过了经济大萧条。出身贫寒的里根三次参加总统竞选并以69岁高龄当选,被认为是“美国梦”的完美体现。当然,黑人牧师马丁·路德·金1963年的那次著名演讲《我有一个梦》,也激起不少美国人对“美国梦”的认同和向往。

而到了21世纪,随着信息化时代的到来,微软的比尔·盖茨、苹果的乔布斯、Facebook的创始人扎

克伯格以及Google的创始人拉里·佩奇、谢尔盖·布林等,他们凭借自己的智慧,成了当今时代“美国梦”的新偶像。

奥巴马在2006年出版了《无畏的希望:重申美国梦》一书,讲述了自己奋斗故事。2012年9月,其夫人米歇尔·奥巴马发表演说称赞丈夫实现了“美国梦”,并将帮助其他人实现梦想。从林肯、里根再到奥巴马,这些美国总统都在通过“美国梦”向全世界宣扬美国的价值观。

“对美国人来说,美国梦意味着,只要你努力工作,可以成就一切。”目前,不少美国人仍然一厢情愿地把自己的国家想象成鼓励社会等级纵向流动的化身与代言人。

“中国梦”和“美国梦”的差异

“中国梦”“美国梦”体现了世界经济最强大的两个大国人民对美好未来的向往,但他们也有诸多差异。

一是具体内涵不同。“中国梦”的本质内涵是实现国家富强、民族复兴、人民幸福,真正实现每个人的自由和全面发展。与“美国梦”突出个人和金钱,强调个人奋斗和成功不同,“中国梦”强调个人命运和国家紧密相连。

二是文化背景不同。美国的发展道路是在几百年的资本主义发展背景下确立起来的,是上千年西方文化滋养的产物。“美国梦”体现的是移民文化,是一个移民国家每个人都有的淘金梦想。尤其是随着新自由主义以及其他各种思潮20世纪60年代以来在美国的流行,获取最大限度的物质享受似乎成了人活着的全部意义和“美国梦”最高目标。因此,每年仍有超过百万的人通过移民等方式成为美国公民。而“中国梦”则是在中华文化滋润下萌生,推崇“国家好,民族好,大家才会好”。这也使得中国人民无论面对多少挑战、多大困难,都能够始终以伟大的民族智慧为底蕴,始终张扬着“厚德载物,自强不息”的性格。

三是根本价值不同。“美国梦”强调个人价值,是个人至高无上的各种价值的实现和实际利益的满足,集中体现为美国人的个人主义价值观。而“中国梦”则强调集体主义,倡导富强、民主、文明、和谐,倡



导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善。可以看出,“中国梦”的价值维度就是要实现人的自由全面发展,这也在价值层面上极大提升了“中国梦”的吸引力、凝聚力和感召力。

四是实现途径不同。“美国梦”的实现途径是通过所谓的全球化来实现,其本质是对外扩张、掠夺和侵略。从1898年发动了美西战争进行北美大陆以外的第一次扩张并借此占领了菲律宾,到21世纪为了转移经济衰退的巨大压力而公然入侵伊拉克、南联盟、利比亚等,美国的历史就是一部不断对外扩张、掠夺甚至侵略的不光彩历史。而“中国梦”实现靠的是中国的和平崛起,靠的是全党全国人民齐心协力建设好中国特色社会主义的不懈努力。

五是实现目标不同。除了一些人的个人成功和那些虚幻的激励成分以外,如今“美国梦”的实现目标就是追求美国独霸世界。而“中国梦”的实现目标则是人民幸福、国家和民族的伟大复兴,正如习近平同志所说“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

六是前景不同。由美国次贷危机引发的国际金融危机,演变成尖锐的社会矛盾,如99%的人控诉和抗议1%的人贪婪和腐败的“占领华尔街”运动,50个州近66万民众集体签署请愿书“闹独立”等等,这些问题让“美国梦”失色、失落,变得虚无缥缈。再看中国,经济在过去30多年一直保持了远远高于世界其他国家的增长率,现在处于快速上升期和深刻转型期,发展势头迅猛。可以说,“中国梦”为探索人类文明多样化发展道路开辟了更加美好、光明的前景。

七是产生影响不同。美国意识形态以个人利益、个人自由为中心,“美国梦”强调追求一强独大的单极世界,为了自己国家的利益而不惜损害甚至牺牲其他国家人民的利益甚至世界的整体利益。“中国梦”追求的是促进世界共同发展、建设和谐世界,这个伟大梦想不仅属于中国也属于世界。实现“中国梦”是世界的重大“利好”,是全世界人民的福祉。

借鉴“美国梦”来实现“中国梦”

梦想对一个国家的发展具有巨大影响和重大意义。虽然“美国梦”和“中国梦”有着根本的不同,但我们可以借鉴“美国梦”中的一些积极因素,来推动

实现我们的“中国梦”。

首先,我们要尊重个人的梦想和追求。“中国梦”涵盖了民族梦想和个人梦想。我们不能简单地用“中国梦”替代每个人的个人梦想。要借鉴“美国梦”中对每个人的梦想和追求的尊重,我们需要用“中国梦”凝聚和激励全体中国人民,从而汇集力量去实现国家和民族的梦想。

其次,积极寻求“中国梦”和每个人的梦想和追求的结合点。奥巴马强调,“美国梦”要把所有的美国人团结在一起,风雨同舟,荣辱与共。这也正是我们实现“中国梦”所需要借鉴的。

第三,实现“中国梦”要客观公正评价我们的历史和伟人。“美国梦”强调对美国历史的自豪感和国家的忠诚,强调并不断教育人们要尊重华盛顿、林肯、罗斯福、里根等美国历史上的伟人,这是实现“美国梦”的根基。但在当今中国,历史虚无主义等资产阶级思潮又开始沉渣泛起甚至兴风作浪,有的人在所谓“反思历史”的名义下,怀疑甚至否定孙中山、毛泽东、邓小平等历史伟人。我们要看清楚,这些历史虚无主义者蓄意歪曲历史就是为了制造思想混乱,他们否定历史的真正目的就是为了否定现实。对此,我们要保持警惕。

第四,要多塑造一些能凸显“中国梦”的时代符号。要大力宣扬像罗阳、杨善洲、袁隆平、郭明义等那样的新时期优秀典范,各行业以及体现新时期时代特点的优秀人物,真正体现出中国人的价值自信和民族自信,使更多的人为实现我们共同的“中国梦”而努力奋斗。

第五,要毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义。“美国梦”的背后,体现的是美国的发展模式。鸦片战争以来170多年的历史告诉我们,实现“中国梦”一定要走中国自己的路。要看到,“中国梦”彰显的是中国特色社会主义,而不是其他什么主义。当前,我们必须坚持中国特色社会主义道路、理论体系和制度,这样才能早日消除贫困、改善民生、实现共同富裕,早日实现“中国梦”。●

(作者为中国社会科学院国家文化安全与意识形态建设研究中心副秘书长、世界社会主义研究中心常务理事、研究生院马克思主义研究系博士生,新华社主任编辑) (责任编辑:翁淮南)